

EL CORREO

Año V.

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5.50; extranjero y Antillas, 10 ptas. trimestre; Filipinas, 10, y países fuera de la Unión postal, 15. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Martes 18 de Noviembre de 1884.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.706

ADVERTENCIA.

Desde el jueves próximo comenzaremos á publicar la preciosa novela de Wilkie Collins, LA PISTA DEL CRIMEN.

Esta novela, que tanto ha llamado la atención por el interés que despierta desde los primeros capítulos, la belleza y verdad de sus descripciones y su elegante estilo, en Inglaterra y Francia, estamos seguros que será del agrado de nuestros lectores, obteniendo en España el mismo éxito que en aquellas naciones.

Terminada que sea su publicación en el periódico, nuestros abonados podrán adquirirla con gran economía, porque se hará de ella una edición especial.

EDICION DE LA TARDE.

La Circular del vicario de Toledo.

Los párrafos más expresivos de esta Circular, el domingo leído en los templos de Madrid, y en todos los demás de la diócesis de Toledo, dicen así:

«Soberbia satánica, iniquidad horrenda y criminal es negar el hombre, misera criatura, lo que enseña Dios, sapientísimo y omnipotente criador de todas las cosas visibles é invisibles. Intento solo y exclusivo del averno debo ser atrevido la ignorancia con la sabiduría misma por esencia, queriendo destruir la naturaleza de las cosas y los fundamentos impercederos de la historia.

Ni la arredera la luz clarísima que en apoyo y confirmación de las Sagradas Escrituras de uno y otro Testamento arrojan las investigaciones geológicas, etnográficas, lingüísticas, arqueológicas é históricas en nuestros días, con las que no parece sino que el autor de la Santa Biblia tiene marcado y providencial empeño en que sus hijos lean con propios ojos en las capas de la tierra inerte y en los morismos de las edades más remotas, las mismas verdades que han aprendido en las páginas de los libros santos.

Sola así, y olvidando todo esto, se comprende que hoy en día siga á luz y se tolere en la capital de nuestra nación, que se llama católica, un discurso como el compuesto por el Dr. D. Miguel Morayta, leído en la Universidad de Madrid en el acto de inaugurarse el curso académico de 1884 á 1885, y esto al amparo de falsa libertad, que no pueden ni deben tolerar sin hacerse cómplices las autoridades correspondientes.

Así, pues, cumple á nuestro deber sagrado, que el mencionado discurso del profesor Sr. Morayta contiene proposiciones en las que, salva la intención del autor, se pone en duda el Diluvio universal; la descendencia del humano linaje de la primera pareja Adán y Eva, y en que se confunde y revuelve nuestra santa religión católica con otras religiones falsas, raquíticas en su origen, y que al fin perecen.

Todo esto se imprime, se lee y enseña hoy públicamente sin rubor ni digne alguno. Como si el Diluvio universal no fuera un hecho que nos enseñan las Sagradas Escrituras y corroboran los monumentos de la antigüedad más remota, la historia primitiva y las tradiciones de casi todos los pueblos del Oriente y Occidente! Como si el origen que trae de Adán y Eva el género humano no constituyese igualmente punto doctrinal de nuestra santa fe católica!

Por lo que toca á la libertad absoluta del profesor en la cátedra, no hay quien no vea, si conserva abiertos los ojos del espíritu, que es contraria á nuestra santa fe católica, y siendo ésta, lo es también á la razón. Es más, la libertad absoluta de enseñar es despreciable de la misma razón humana; porque si bien se piensa, la empobrecer, privándola de los conocimientos sublimes y maravillosos con que la fe católica alumbró nuestras inteligencias. Es inmoral, porque admite como buena y lícita la propaganda del mal, deja paso franco á los errores, y tropella los derechos y respeto debidos á la inocencia y al candor de la juventud estudiosa y del pueblo incauto. Es detestable y digna de universal reprobación, porque nace comunemente en gentes sin religión ni creencia alguna; y porque con tal libertad pueden conciliarse perfectamente el comunismo, el socialismo, el nihilismo, el espiritismo, la libertad de cultos, la de política, de legislación social y manera de constituirse la familia, del matrimonio civil, y en fin, todo aquello sin excepción, que la prudencia del catedrático crea oportuno enseñar á sus discípulos.

Entre despus del señor gobernador eclesiástico de Toledo en otras consideraciones análogas, para venir á esta conclusión, que es la más interesante, y en donde claramente están las censuras indirectas al gobierno:

«Mas dejando ya—dice—de lado estas consideraciones y otras muchas favorables que del Concordato con la Santa Sede pudiéramos sacar, así como el artículo undécimo de la Constitución vigente de España, donde se establece que la religión del Estado es la católica, como magistralmente ha expuesto ya el sabio y venerable obispo de Avila; pasando por alto las consecuencias sobre enseñanza pública que de ahí se infieren con mucha facilidad y buena lógica, repetimos que el impreso denominado Discurso leído en la Universidad Central en la solemne inauguración del curso académico de 1884 á 1885 por el Dr. D. Miguel Morayta, catedrático de Historia Universal de la Facultad de Filosofía y Letras, contiene enseñanzas contrarias á la doctrina de nuestra santa Madre la Iglesia, en las cuales se leen proposiciones ahora erróneas, ahora heréticas, que pugnan con la Sagrada Escritura unas,

y con el común sentir de los padres y de la tradición otras; y en su vista, no sin protestar antes contra tal enseñanza, en nombre de la verdadera ciencia, del sentimiento católico ofendido y de las madres cristianas, escandalizadas y temerosas del triste porvenir de sus hijos; habida consideración á la censura de personas graves y exornadas con los grados académicos que el derecho prescribe; lamentando profundamente la tolerancia dispensada al predicho discurso, regalado con profusión á los escolares de la primera Universidad de España, para mayor vilipendio de la verdad y de la religión; salva siempre la intención de su autor, y atento solamente á la doctrina errónea y herética que encierra; haciendo uso de las facultades que por nuestra autoridad ordinaria nos competen y el derecho nos concede, venimos en reprobación y condenar las proposiciones heréticas, así como todos y cada uno de los errores que en tal escrito se contienen, según el sentido que ofrecen el mismo en que la Iglesia nuestra Madre los tiene ya condenados de antemano.

Dada en Toledo á 8 de Noviembre de 1884.—Lic. Antonio Tiburcio Acevedo.—Por mandato de S. S. I. Dr. D. José Fernández Montaña.»

(Los señores curas leerán al pueblo esta Circular en el día festivo más inmediato á recibirla, aprovechando la ocasión para hacer sobre ella las observaciones que oyeren oportunas, si les pareciere necesario é conveniente).

Hemos creído conveniente reproducir este documento, en primer lugar, por su importancia intrínseca, y después, porque coincide en algunas de sus indicaciones con argumentos que está haciendo El Siglo Futuro contra el Sr. Pidal y La Unión, con motivo de la polémica que trae á causa del discurso del Sr. Morayta.

Han ocurrido, además, los sucesos de la Universidad, de que en otro lugar nos ocupamos, y esto, hace que consignemos opiniones que deben apreciarse siempre, y sobre todo en estos momentos.

Y sin entrar en otras consideraciones, hemos de llamar la atención sobre el hecho de que nada sirvan al Sr. Pidal sus verdaderos servicios á la Iglesia. Se le trata por los ultramontanos intransigentes como á un impío, y viene á equipararse al señor Morayta, cuyo discurso se condena.

¡Conquistas nunca bien ensalzadas del progreso y de la civilización! Sesenta años antes, y el señor Pidal quizá habría sido condenado por la Inquisición, al lado del Sr. Morayta, de quien, sin embargo, le apartan tantas diferencias.

La Conferencia de Berlín.

A las dos de la tarde del día 15 se verificó la inauguración de la Conferencia de Berlín en la sala de fiestas del palacio del príncipe de Bismarck y bajo la presidencia del canciller alemán, que declaró inaugurados los trabajos de aquel Congreso diplomático.

Los plenipotenciarios tomaban asiento alrededor de una mesa en forma de herradura, y por orden alfabético de los nombres franceses de su país.

En el centro estaba el príncipe de Bismarck, teniendo á su derecha al conde Szechenyi, plenipotenciario de Austria; Mr. de Vine, de Dinamarca; Kasson, de los Estados Unidos de América; sir Edward Malet, de la Gran-Bretaña; Van der Hoven, de los Países Bajos; marqués de Penhañel, de Portugal, y Said-Pachá, de Turquía.

A la izquierda del príncipe de Bismarck tomaba asiento el conde Van der Straeten-Ponthoz, plenipotenciario de Bélgica; conde de Benomar, de España; barón de Conroel, de Francia; conde Lannaz, de Italia; conde Kapwisk, de Rusia, y el general barón de Ritt, de Suecia.

Enfrente del canciller, del lado interior de la mesa, estaba el conde de Hatzfeldt, teniendo á su izquierda á un delegado francés, y á su derecha á otro sueco; después, á la derecha, seguían los delegados de Turquía y Rusia, y á la izquierda el delegado de Portugal.

Los extremos de la mesa estaban ocupados por delegados de Alemania.

Los tres secretarios, Sres. Ranidie, consejero de la embajada de Francia; el conde Guillermo de Bismarck y M. Schmidt, vicecansal, estaban colocados en mesa aparte, detrás del canciller.

En la sala se veía un mapa de Africa de cinco metros de altura, y en una de las mesas había gran cantidad de folletos, libros y mapas relativos á Africa.

Después de un breve discurso dando la bienvenida á los delegados extranjeros, el príncipe de Bismarck declaró la Conferencia abierta, y se procedió á la constitución de la mesa.

A propuesta del Sr. de Lannay, plenipotenciario italiano, fué elegido presidente el canciller, y secretarios los Sres. Ranidie, Guillermo de Bismarck y Schmidt.

Inmediatamente se acordó que las deliberaciones se celebraran en secreto, y se fijó el martes próximo, es decir, hoy, para la otra reunión.

Después de esta primera reunión, el canciller obsequió á los delegados extranjeros con un lunch. La Gaceta de la Alemania del Norte, recuerda que la conferencia actual se celebra en el mismo local que se reunió la de 1878 que tanto hizo por la paz del mundo.

El periódico berlínés considera esto de buen augurio para la Conferencia de 1884, y espera que con sus acuerdos se abran nuevas vías á la lucha pacífica de los pueblos, que rivalizan por extender los beneficios de la civilización.

La Germania, periódico católico de Berlín, que por lo regular está bien enterado, en virtud de las concesiones que el canciller tiene con los católicos, dice hablando de la Conferencia que la actitud de Portugal es hasta el presente simpática á Alemania.

No ocurre lo mismo por lo que se refiere á Inglaterra. Su actitud expectante parece indicar que Gladstone querrá tomar la revancha en la derrota que sufrió en la Conferencia sobre los asuntos de Egipto por culpa de Bismarck.

Nos parece que La Germania no va muy descominada pensando esto.

Conservadores é izquierdistas.—Lo que ha dicho el Sr. Becerra.

Todos los días, deseamos los periódicos conserva-

dores de ser agradables á los Sres. Cánovas y Romero Robledo, dicen que el partido de la izquierda es un partido formal, juicioso, gubernamental y respetuoso.

Alguna vez coinciden estos aplausos de la prensa ministerial, con manifestaciones totalmente contrarias, ya de la prensa, ya de los personajes izquierdistas, como ocurre hoy precisamente.

Hoy La Izquierda Dinástica, hablando de la última conferencia del Sr. Becerra, la presenta y fija del siguiente modo:

«No renunciamos á la revolución.» Estas palabras, acogidas con estrepitosos aplausos anoche en el Círculo de la Izquierda, no son nuestras. Son de un demócrata ortodoxo, revolucionario ilustre, de los que cien veces estuvieron sometidos á los consejos de guerra de Narvaez, aquel chacal del viejo moderantismo que murió sin rendir cuentas al país liberal de sus inicuas crueldades y de sus bárbaras locumbres.

D. Manuel Becerra es el mismo de siempre. Su palabra expresó perfectamente la duda que embarga en estos momentos el ánimo de todos los liberales. «Nosotros queremos evitar la revolución, decía, haremos cuanto esté de nuestra parte por evitarla; pero si la política no se encauza por las corrientes de la libertad y de la democracia, conste desde ahora, y sepase en todas partes, que no renunciamos á la revolución.»

Ya lo oyen los periódicos conservadores. Ya lo oye La Epoca, el más entusiasmado ahora con la izquierda.

No se renuncia á la revolución; si no se hace lo que la izquierda apetece.

Sigan, pues, los aplausos.

Los actos y las palabras.—Cómo están las provincias.

Vuelven algunos periódicos á hablar de las leyes que prepara el Sr. Romero Robledo; pero á nosotros nos parece más práctico y luminoso hablar de sus actos y de los actos de sus delegados.

Sabido es que el ayuntamiento de Jerez se ha barrido, porque este ayuntamiento no se prestaba á nombrar abogado consultor al diputado de la mayoría Sr. Camacho. Pero hay más. En la villa de Algodonales, los agentes de la autoridad intentaron un asesinato contra el diputado provincial suspenso D. Eduardo Tardío, quien quedó mal herido de varios disparos que le hicieron al revolver una esquina.

El juez de Olivera procedió contra los asesinos, reduciéndolos á prisión, y entonces...

Tiene la palabra La Provincia Gaditana:

«Don José Peca, juez del partido ha sido trasladado: día de luto es para todos estos pueblos; con su honradez inquebrantable era el único amparo que teníamos contra los atropellos municipales. A conseguir su traslación fueron á Madrid el Sr. D. Basilio Peñañal, Carazoni y don Lorenzo García y en qué momentos, cuando se estaba sustanciando la sumaria del asesinato frustrado contra la persona de D. Eduardo Tardío...»

Pues lo que pasa en Cádiz, ocurre en todas las provincias, donde algún poderoso tiene influencia.

Administración de justicia; administración local y provincial; empleados del Banco de España; todo, todo refleja y acusa la honda perturbación que aflige al país.

Y á todo esto, en vez de poner remedio, ó en vez de perpetuarlo, el Sr. Romero Robledo se entretiene en confeccionar nuevas leyes, sin duda para tener, cuando sea preciso, el gusto de infringirlas.

Consejo de Sanidad.—El nombramiento de Marina.

La sesión de anoche fué breve y estuvo muy poco concurrida: en la orden del día estaba la toma de posesión del vocal nombrado por el ministro de Marina Sr. Cansillas y Marasi.

Los consejeros que pensaban protestar de esta ilegalidad, en vez de acudir á formular las reclamaciones consiguientes, decidieron no presentarse en la reunión.

Así es que solo asistieron 10 consejeros de los 25 que, incluyendo al ministro, componen el Consejo Superior de Sanidad.

Se presentó el nuevo consejero, y se dió lectura á la orden del ministro de la Gobernación para que se le pusiera en posesión de su destino, lo cual verificó el Sr. Alonso y Rubio, después de la fórmula de rúbrica.

Entre los diez consejeros asistentes no hubo quien protestase; lo cual censura, y con razón El Liberal, terminando un reseña con estas oportunas frases:

«De aquí en adelante, según la jurisprudencia sentada, pueden gestionarse los destinos de vocal en dicho Consejo cerca de los ministros de la Gobernación y de Marina.

Ambos, por lo visto, están autorizados para hacer dicho nombramiento.»

¡Adelante el barullo!

Lo que dicen de las provincias.

Como muestra del concepto que merecen en provincias los políticos y la política de Madrid, vamos á dar idea de lo que hoy dice La Provincia de Valencia, lamentándose de los temas que aquí suelen discutirse y del poco aprecio que se ha puesto en las desgracias que afligen á aquella hermosa región de España:

«La prensa de Madrid, dice, está ocupándose estos días de las cuestiones baladísticas y trancaholadas de la izquierda, y otras igualmente sutiles y hueras, encontrando en el nuevo peligro del cólera una cuestión de indudable interés.

Pero cuando el cólera parece empezar su campaña de invierno en París, ¿la incomunicación mercantil puede durar todo el año si no desaparece el contagio de las naciones vecinas, sin que se arruine la riqueza pública y particular? ¡Hay medio de conciliar las exigencias de la vida económica con la defensa sanitaria del país?»

Nuestro colega, después de hacer estas preguntas, dice que la prensa de Madrid «bien podía ocuparse de estas cuestiones con criterio elevado, pero que no lo hace, combatiendo sistemáticamente la de oposición, y defendiendo por rutina la ministerial; crítica apasionada—añade—por una parte, defensa incondicional por otra; interés político de un lado y de otro, y olvido del del país.»

Las Provincias, concluye lamentándose de que la prensa madrileña, enfangada en las frías aguas de la izquierda y en otros temas por el estilo, no ha fijado su atención en las desgracias que afligen á

Valencia; lo cual es injusto por lo que se refiere al El Correo, que ha cuidado de ir extractando los estragos de la inundación, y que todos los días ha llamado la atención sobre la verdadera gravedad de estar desgracias.

Por lo demás, estamos conformes con Las Provincias sobre el estrecho criterio de la prensa política, que por regla general se ocupa de cosas que no le importan un ardite al país.

Crónica de Madrid.

No se habla en los círculos elegantes sino de recepciones y de soirées,—más ó menos grandes, pero todas pequeñas.

Empiezan las señoras á designar los días que se quedan en casa,—por la tarde ó por la noche;—empiezan los té y los chocolates, unas veces acompañados de música y otras de baile.

Anoche mi buena suerte me llevó á cierto hotel de la Fuente Castellana, donde—sin preparativos ni convite previo—hubo un delicioso, un insignificante concierto.

Basta decir quiénes cantaron para comprender las horas incomparables que allí trascurrieron.

Cuando los dueños de la casa concluyeron de comer; cuando llegaban los tertulianos habituales, se presentaron entre ellos Masini, el gran tenor; Battistini, el excelente barítono; Verger, que acaba de abandonar la escena, dejando en ella indelebles recuerdos, para dedicarse á la enseñanza; en fin, el simpático Rapp, el bajo distinguido que acaba de contratar el conde de Michelena para el teatro Real, atendiendo á los deseos del público y á las indicaciones de la prensa.

La sorpresa producida por la presencia de los cuatro virtuosos solo puede compararse al placer de escucharlos.

Porque sin hacerse rogar, con la amable condescendencia propia de los artistas eminentes, cantaron varias piezas, produciendo, no entusiasmo, sino delirio entre los circunstantes.

Masini y Rapp ejecutaron y repitieron un precioso dúo, composición del primero; Battistini diferentes romanzas á cual más bellas; y Verger hizo sentir doblemente que se haya retirado de la arena donde ha recogido tantos y tan inmarcesibles laureles.

La función empezó temprano, pero acabó tarde; y acaso sea el principio de una serie de otras semejantes, porque la hermosa señora de la casa anunció á sus amigos al despedirlos que se quedarán en ella, desde el próximo, todos los viernes por la noche.

Si en ellos no hay siempre excelente música, habrá sin duda otros placeres y distracciones.

Después de esta buena noticia, una mala:—la condesa de Peñañal ha suspendido su segundo baile, que debía celebrarse, según dije, el sábado de la actual semana. La causa es la partida de sus hijos el viernes próximo para el viaje que igualmente anunció antes.

Consolémonos con el té vespertino que ofrece para día cercano la graciosa señora de Thodim, conserje del secretario de la legación de Portugal; con las recepciones vespertinas de la señora Barón de Gomez, las cuales principiarán el sábado; en fin, con las promesas de diversas fiestas que hacen ilustres damas.

Adivino cuál es la que me ha escrito la siguiente epístola:

«ASMODEO: ¿Cómo no estuviste el domingo en el baile de niñas—algunas casaderas—que dió tu antigua amiga la bella Mme. Bazaine?

¡Si vienes qué vistoso y agradable cuadro ofrecían las lindas adolescentes, presididas por la señorita de Bazaine!

Las personas serias y graves eran espectadores de aquellos walses y polkas, ó jugaban tranquilamente al tresillo ó al bezique; muchas de nuestras beldades—en el número la marquesa de la Laguna,—se habían refugiado entre los jugadores, dejando el campo libre á la bulliciosa juventud de ambos sexos, á quien se había consagrado la fiesta.

Con que si estos borrones no te parecen indignos de la publicidad, haz de ellos el uso que quieras; y si los juzgas tan malos como á mí, tiralos sin reparo al cesto de los papeles inútiles.

De todos modos, tú agradecerás la buena voluntad con que te los envía tu amiga—X...»

Doy las gracias á mi discreta corresponsal, cuya letra he conocido, por el servicio dispensado á su admirador,

ASMODEO.

Espectáculos.

La popular revista Los bandos de Villafranca, que se está poniendo en escena en el concurrido teatro Martín, llega esta noche á la 200 representación.

En el citado coliseo se representará por primera vez mañana miércoles la antigua y celebrada zarzuela del inolvidable Olona y del maestro Herando, titulada El duende.

La nueva compañía que en el teatro de Madrid debió el sábado con dos escogidas zarzuelas, Los dominios verdes y Monomía musical, y con el drama Dos hijos, siendo muy aplaudida por el escogido público, que llenaba las localidades. Al final de la representación de las obras fueron llamados á escena los artistas, lo mismo que el domingo por la tarde en el célebre melodrama Lázaro ó el pastor de Florencia.

Anoche fué muy aplaudida la señora Romero en el Teatro Lara, cantando en Juego de prendas, las peneiras traducidas de Madame Judic, que tuvo que repetir varias veces, entre los más calurosos aplausos con que la recompenso el distinguido público que asistía á la representación.

AL MENUDEO.

Conferencia de Berlín.—Reservas de Inglaterra.

Londres 18.—Cámara de los comunes.—Sesión de la noche última.

El subsecretario del ministerio de Negocios extranjeros Fitz Maurice, contestando á una pregunta del Sr. Dods sobre la cuestión de la conferencia de Berlín, se muestra muy reservado limitándose á decir que los estatutos y actos de la Asociación Internacional Africana están fuera del programa de la Conferencia, reunida en estos momentos en Berlín.

Paris 18.—La sesion de mañana de la Conferencia de Berlin comenzará con la presentacion por el representante portugués de la memoria de que se ha hablado acerca de los derechos que asisten á Portugal sobre el Bajo Congo.

Berlin 18.—La reunion de la Conferencia anunciada para hoy ha sido aplazada á mañana.—Fabra.

Academia de San Fernando.—La subvencion al teatro de Apolo.

Se reunió anoche, bajo la presidencia de D. Federico Madrazo.

Se dió cuenta por el Sr. Avalos, de una real orden del ministerio de Fomento, en la que se pide informe á la Academia sobre la obra Misal y brevariario del organista, de D. Buenaventura Ifiguez, á fin de determinar si se deben adquirir ó no ejemplares de dicho libro. Se leyó otra real orden, tambien del expresado ministerio, participando el acuerdo de que se custodie en la biblioteca de la Academia el álbum de dibujos del Sr. Arrial, que representa la decoracion artistica de los salones del destruido alcázar de Segovia. La Academia comisionó á su secretario general Sr. Avalos para que pase á recibir este álbum en el referido departamento.

Se aprobó el informe emitido por la seccion de Música respecto á la solicitud de la Sociedad lirico-dramática de autores españoles para que se le auxilie con una parte del producto del arrendamiento del teatro Real.

El Sr. Risño leyó un informe criticó notablemente referente á obtener del señor ministro de Fomento que se declaren monumentos nacionales las iglesias de Santa Maria de Naranco y San Miguel de Lino, de Oviedo.

Y por último, y despues de dar lectura por cuarta vez á la propuesta, se votó académico correspondiente en Burgos, á D. Leocadio Canton Salazar.

Nuevos jueces.

Anoche comenzaron los ejercicios de oposiciones á la judicatura.

De 14 solicitantes que debian haber actuado, solo se presentaron cuatro. Quedan, por tanto, excluidos de las oposiciones todos los restantes, ménos uno, que justificó la causa de su falta de asistencia.

Un hermano del malogrado capitán del Gijón, D. José Iglesias, ha sido salvado de una muerte segura en el rio Besaya, por un dependiente de los Sres. Velarde, de Torrelavega, llamado Pablo Esquecia, quien con gran riesgo de su vida, ha evitado que pereciera ahogado, sufriendo igual suerte que su desgraciado hermano D. Baldomero.

Tasa del pan.

Paris 18.—En la sesion celebrada ayer por el ayuntamiento de Paris, se aprobó una proposicion invitando al prefecto del Sena á restablecer interinamente la tasa del pan que ha estado rigiendo aquí hasta hace muy poco tiempo, fijándose el precio de dicho artículo segun el del trigo.

La causa de la proposicion de ayer ha sido la confabulacion de muchos panaderos para mantener los precios altos desde que empezaron á disfrutar de la libertad de industria.—Fabra.

Coches de punto y tranvías.

La junta directiva del gremio de carruajes de plaza, ha celebrado una reunion con el alcalde de Madrid y el delegado de carruajes, Sr. Gomez, á fin de que en breve los cocheros usen el capoton de uniforme que el reglamento previene. La junta accedió á los deseos de ambas autoridades, sin perjuicio de dar cuenta á los demás propietarios de coches que, á no dudar, prestarán su conformidad á este acuerdo.

El delegado especial de carruajes, Sr. Gomez ha celebrado una reunion con los directores de las empresas de tranvías á fin de corregir el abuso cada dia más creciente de permitir en las plataformas de los coches mayor número de pasajeros de los que realmente deben ir.

Quedó convenido que por la autoridad se publique un bando, en el que se disponga el número de pasajeros que deban ir en los coches, y que las empresas oclquen en los carruajes unas portezuelas de hierro que se cierran en cuanto se llenen, y que se establezca un kiosko en la Puerta del Sol, donde se dará numeracion á los pasajeros que solicitan ir en los carruajes.

En el certámen convocado por la junta directiva del centenario de Santa Cruz, solo se han presentado dos Memorias para optar á los premios ofrecidos á las mejores monografías acerca de la vida y escritos del marqués de Santa Cruz de Marcenado. Los lemas de las Memorias presentadas son: un dicho de Jovellanos. «Por qué brillan más los que saben ménos?» y las palabras del marqués de Santillana, «La ciencia no embota el hierro de la lanza ni hace floja la espada en la mano del caballero.»

Dos de los tomadores que fueron detenidos hace unos dias y puestos en libertad por el juzgado, fueron detenidos de nuevo por el Sr. Zaquero ayer tarde, por causa de haber robado dos relojes.

Se ha dispuesto se abonem indemnizaciones á los oficiales de artillería de la armada comisionados en Trubia.

Con arreglo á las instrucciones del gobernador, ayer fué detenida una mujer por pregonar la venta de billetes de la loteria en el acto del sorteo. En la prevencion supo que el único décimo que la quedaba por vender habia salido premiado con una pequeña cantidad.

En la sociedad de Agricultores de España se reunió anoche la protectora para la reforma de la elaboracion del aceite desguisando la oliva. Se nombró una comision para redactar el reglamento.

En la seccion de derecho civil de la Academia de Jurisprudencia continuó anoche la discusion de la Memoria del Sr. Valoerba sobre «Reglamentacion de las operaciones de Bolsa.»

Los Sres. Barrera y Morlesin hablaron en contra y en pró respectivamente de la Memoria, siendo muy aplaudidos.

Complicaciones en la guerra franco-china.

Londres 17.—El Times publica hoy un despacho de Shanghai diciendo que el gobierno chino ha hecho un arreglo con algunos ciudadanos ingleses y americanos para armar algunos buques con bandera del Celeste Imperio, para forzar el bloqueo de la isla Formosa.

Esto dará tal vez lugar á algunas complicaciones, sobre todo cuando Francia no ha declarado todavía formalmente la guerra, y por lo tanto no se puede impedir que China adquiere buques en el extranjero.

Segun noticias del interior del Celeste Imperio, más de 25 000 chinos atravesaron el interior de aquel imperio, dirigiéndose á las provincias meridionales con objeto de reforzar el ejército concentrado en la frontera del Tonkin.—Fabra.

Por reclamacion del gobernador civil de Huesca fué sido detenido en Lérida Gaspar Sastin, licencian-

do del presidio de Alcalá y autor de un robo verificado en aquella capital recientemente.

Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo al inspector general de la Armada D. Hilario Nava y Cavada, y la cruz sencilla al teniente de navío de primera clase D. Luis Bayo y Lopez.

Huelga de panaderos en Béjar.

Los panaderos de Béjar se declararon ayer en huelga.

El director general de Administracion militar dió las órdenes oportunas á las dependencias de aquel cuerpo en las provincias de Valladolid, Salamanca y Palencia, para que con los medios de que puedan disponer acudan en el acto á conjurar la huelga, que ha terminado ya.

Para evitar los conflictos de esta especie que en cualquier otro punto pudieran surgir, el general Sr. Salamanca ha organizado una brigada de obreros, que acudirá al sitio donde se inicien huelgas de este género.

Ayer se reunió en el ministerio de Ultramar, la comision encargada de estudiar un proyecto de colonizacion de Cuba.

Se acordó subdividir los trabajos en tres secciones: Inmigracion, Sres. Santos Guzman, Pelligero, Zulueta y Rodriguez Ferrer; Organizacion del trabajo, Sres. Vazquez Queipo, Loriga, Armiñan y Tuñon; Haciendas comunales, Sres. Fernandez de Castro, Durán y Cuervo y Loriga.

En cuanto las subcomisiones examinen los datos y expedientes oportunos, presentarán los correspondientes dictámenes á la comision general.

Esta noche comenzará sus tareas una de las nuevas secciones creadas en el Ateneo, la de ciencias históricas, leyendo una Memoria del Sr. Alarcon sobre «La influencia de las razas semíticas en la civilizacion europea.»

Nombramientos de Guerra.

El ministro de la Guerra, que estuvo ayer en el Pardo, puso á la firma de S. M. los siguientes decretos:

Nombrando capitán general de Canarias al teniente general D. José Chinchilla.

Nombrando comandante general de la primera division del ejército del Norte al mariscal de campo D. Enrique Martí.

Destinando á mandar la brigada de vanguardia del ejército del Norte al brigadier D. Basilio Augusti; á la primera brigada de la segunda division del ejército del Norte al brigadier D. Inocencio Junquera, y á la segunda brigada de la segunda division de Valencia al brigadier D. Francisco Monleón.

Paris 17.—Cámara de los diputados.—Continúa la discusion del presupuesto sin incidente notable. La discusion de los créditos para el Tonkin se ha fijado para el lunes próximo.

Hoy publica la Gaceta una real orden de Hacienda ampliando la habilitacion de la aduana de Torre del Mar (Málaga), para la importacion de azúcares brutos de Cuba y Puerto-Rico, y otra real orden de Fomento aceptando el regalo que el escultor Müller hace al Estado del yeso original de su magnífico grupo Prometeo, y disponiendo se manifieste al donante el reconocimiento con que se recibe su espléndido regalo, que será colocado en la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado.

El sábado por la noche ocurrió en el teatro de la Princesa de Valencia, un sensible percance de que fué víctima el gimnasta que asistía á miss Leona en sus arriesgados ejercicios.

Al arrojarse el gimnasta desde uno de los trapecios y agarrarse al que sostenia con los dientes la artista, ésta abrió la boca, soltó el trapecio, cayendo de cabeza el gimnasta al escenario, donde quedó sin sentido por la fuerza del golpe, teniendo que ser trasladado á su casa en mal estado.

La causa de soltar el trapecio miss Leona, parece se debió á haber sufrido la rotura de un diente.

Con motivo del suceso, hubo desmayos entre las señoras, y algunos espectadores se retiraron del teatro.

Los Izquierdistas.

Los telegramas que vienen de Ciudad Real, dicen que una comision de Badajoz, presidida por el Sr. Lora, entregó al general Lopez Dominguez una medalla de oro, con la alegoría de la libertad.

A las cuatro de ayer comenzó el banquete, servido por Lhardy, de 200 cubiertos.

El almuerzo ofrecido por Rivas Moreno á los expedicionarios ha estado brillante, y á la recepcion que siguió han concurrido—dicen los despachos—más de 2.000 representantes del partido en los pueblos de aquella provincia.

En el banquete celebrado en el teatro de Cervantes, pronunciaron brindis los Sres. Lopez Dominguez, Bermudez Reina, Fiori, Montilla, Allen-de, Monterron, Aguilera, Rivas Moreno, Lora, Zaldivar, Arias, Fiasco y otros varios, pronunciaron elocuentes discursos, que fueron aplaudidos.

Fueron aclamados por la concurrencia el duque de la Torre, Becerra y Montero Rios.

Al salir del teatro el general Lopez Dominguez, fué tambien aclamado.

El Globo publica este despacho, que tiene interés político:

«Ciudad-Real 17 (910 noche).—Director Globo.—El banquete izquierdista de 130 cubiertos, animadísimo. El teatro lleno completamente. Muchos brindis democráticos y vivos al Rey, restando el general Lopez Dominguez, que protesta de todo acto de fuerza para llegar al poder, añadiendo que su partido acepta la Constitucion del 76, reformada con la del 69 en Cortes ordinarias.—Correspondencia.»

Lo que no sabemos, y nos parece inverosímil, ni habíamos oido, pero que La Epoca lanza, si bien echándole el muerto á los fusionistas, como es de rigor, en obediencia á la consigna recibida, es que en Ciudad Real ha habido golpes y demostraciones desagradables; pero como La Epoca no entra en más detalles, y es el único periódico que habla de ello, no sabemos lo que habrá querido decir, ni de qué centros habrá saeado el rumor.

Han empezado á celebrarse en Valencia rogativas públicas impetrando cesen las calamidades que afligen actualmente á aquella provincia.

Exposicion literario artistica.

Próximamente á la mitad del camino que conduce desde la Puerta del Sol á la plaza de Toros y siguiendo esta direccion á la derecha, se levanta un edificio de construccion moderna que la mayor parte de nuestros lectores habrán visto empezar sin darse cuenta quizá de su objeto.

El Sr. D. Lucas Aguirre, uno de los hombres más modestos, más laboriosos, y más caritativos y de los pocos que habrán bajado al sepulcro con la conciencia tranquila, entre las infinitas obras de

caridad que hizo durante su vida, fué entre ellas la de dejar una cantidad importante para que se construyera una escuela.

Los testamentarios, entre los cuales está el señor Galdo, cumpliendo los deseos del testador, han hecho construir el edificio de que nos ocupamos, y antes de que se concluya y sirva de albergue y comienzo para mayores empresas á una generacion nueva, le han cedido gustosos, tal como está, para que otra Sociedad, la de Escritores y Artistas, que ha vivido en la agonía desde que se fundó, y que en más de una ocasion se la ha considerado por muchos de todo punto inútil, sin tener en cuenta que aquí la iniciativa individual se halla en mantillas, y son, por lo general, pobres, muy pobres, los artistas y escritores, para que esta Sociedad, repetimos, pueda hacer alarde, por primera vez en su vida, de lo que es capaz, de lo que puede y para lo que sirve el esfuerzo, la iniciativa y los elementos de que disponen unos cuantos individuos, puestos al servicio de un presidente modelo de laboriosidad é inteligencia, como el Sr. Nuñez de Arce; de un secretario tan incansable y tan simpático como el Sr. Castillo y Soriano, y de una junta directiva que tan admirablemente secundada los deseos de aquellos, que son, sin duda alguna, los de la Asociacion en general.

La Exposicion literario-artística no está terminada todavía, ni podrá terminarse seguramente hasta el viernes con objeto de que pueda inaugurarla el sábado S. M. el Rey, que ha mostrado en ello gran empeño. Pero esta mañana, unos cuantos artistas, literatos y periodistas, pertenecientes todos á la Sociedad, es decir, de la casa, invitados al efecto por el presidente y secretario, le hicimos una visita previa de cumplido ó de médico, como vulgarmente se dice, antes de sentarnos á saborear un almuerzo que gustosamente habia preparado la junta directiva. Para este almuerzo habian regalado los vinos los marqueses de la Viesca, Múdela y del Riscal; D. José Gonzalo de las Casas, D. Enrique de Maroto y la bodega del Jalon, que fué la que hizo el gasto, no sabemos si por la calidad, porque nosotros somos poco inteligentes.

Hubo brindis, muchos y buenos todos; pero van á tener que dispensarnos algunos de los que brindaron, porque no tenemos tiempo ni espacio para dar cuenta de todos.

Brindó en primer término el Sr. Nuñez de Arce, presidente de la sociedad, tributando un recuerdo al fundador de ella, Sr. Campo y Navas; recordó el centenario de Calderon, una de las glorias de la Asociacion de Escritores y Artistas; hizo mención de la Exposicion que va á inaugurarse, y con tal motivo y en frases elocuentes, inspiradas y aplaudidas dijo que así se habian realizado estos dos acontecimientos, mucho más podria hacerse todavía, puestos los ojos en el porvenir de las letras y de las artes. Brindó tambien por los testamentarios de D. Lucas Aguirre, por la prensa y por el secretario de la sociedad Sr. Castillo y Soriano.

El Sr. Osorio se arrepintió de haber hablado mal de la sociedad de Escritores, de que dijo era fundador.

El Sr. Castillo y Soriano, en un discurso muy bien dicho y todavía más aplaudido, brindó por el presidente declinando en él la honra de cuanto se habia hecho y excitó á todos los escritores á que se unieran para vivir y para buscar medios y elementos propios con objeto de desenvolverse y prosperar.

Tributó un entusiasta recuerdo al Sr. D. Cayetano Rosell.

El Sr. Arrieta brindó por el presidente, y deseando que estas fiestas se repitan en crescendo, dijo que los artistas músicos no estaban bien retribuidos.

Dijo algunas palabras el Sr. Moreno, uno de los médicos de la Sociedad, y leyó despues un soneto dedicado al Sr. Castillo, el Sr. Abellan.

El Sr. Arcaus brindó por el Sr. Nuñez de Arce y por la junta directiva.

Los Sres. Comenge y conde de Estéban Collantes pronunciaron discretos y chispeantes brindis, así como el Sr. Perilla y Buxó.

El Sr. Vargas (D. Julio) brindó por los expositores de ahora, que representan una satisfaccion, y por los del porvenir, que son una decepcion y una esperanza.

Siguieron despues los Sres. Araco y Ferrari, cuyas palabras fueron acogidas con aplausos.

El Sr. Prieto, director de un periódico militar, dijo que no reconocia otra institucion ni otra majestad superior á la majestad de las artes y las letras, y brindó por que unas y otras se armonizaran con las armas, única manera de hacer prosperar un país.

El Sr. Alfonso (D. Luis) brindó por el presidente; por la prosperidad de la Asociacion, el Sr. Jimenez Delgado; por los pintores, el Sr. Perez Rubio; el Sr. Juliá, por la prosperidad del arte en sus distintos aspectos; el Sr. Mesonero Romanos, por el encumbramiento de la Sociedad; el Sr. Vigil dió un voto de gracias al ayuntamiento de Manila por su donativo; el actor Sr. Mela, por las letras y las artes; un representante de El Eco Minero, por la prensa de provincias, y el Sr. Tello, por la imprenta.

El Sr. Galdo resumió los brindis en un elocuente discurso. Saludó á la prensa, invitándola para la inauguracion de la escuela debida á la generosidad de D. Lucas Aguirre, cuya historia trazó á grandes rasgos, y en nombre de sus compañeros de testamentaria, allí presentes, Sres. Perada y Valle (D. Jesús Maria) y de otros tres ausentes, dijo que habrian cedido gustosos aquel local para un certámen de la inteligencia, creyendo así interpretar exactamente la voluntad del testador.

Terminados los brindis, y á propuesta de no recordamos quién, se nombró una comision compuesta de representantes de ocho ó diez periódicos de distintas ideas, para que, presididos por el señor Nuñez de Arce, visitara esta tarde misma al señor Cánovas con objeto de solicitar el indulto de los periodistas que se hallan bajo la accion de los tribunales. Si la comision no ha logrado ver esta tarde al señor presidente del Consejo, le habrá pedido hora para otro dia.

Terminado el almuerzo, y despues de nombrada esta comision, uno de los expositores sacó dos fotografías del salon sentados todos los comensales como si estuvieran almorzando.

El salon donde se verificó el almuerzo es hermoso y se halla decorado con gusto. Tapietes, alfombras, óleos, fotografías, instrumentos de música, banderas de distintos países, y en el testero los retratos de los que han sido presidentes de la Asociacion de Escritores y Artistas, Sres. Rosell, Gastejar, Llano y Peral, Romero Ortiz y Nuñez de Arce.

Cuatro palabras para terminar, porque esto ha hecho demasiado largo.

Nada podemos decir en detalle de la Exposicion porque se necesita verla despacio; pero en cuanto á nosotros ha parecido muy original, muy variada, muy bonita.

Hay salas preciosas. La en que se representa, y redaccion de un periódico, está admirable y elegantemente presentada, y así todas las demás.

Nos ocuparemos de todas otro dia, porquini merecen.

Ahora, para concluir, y puesto que tantos y tantos merecidos elogios se han tributado al presidente, secretario y á la junta directiva, nosotros á quienes nos hacemos extensivos á todos los obreros que, en su trabajo material, han secundado admirablemente los deseos de aquellos.

La salud en España.

Las últimas noticias sanitarias son bastante satisfactorias.

Hace sesenta horas que en Toledo no ha ocurrido ninguna nueva invasion.

Anoche falleció un enfermo de hace algunos dias.

En Beniopa han ocurrido en las últimas veinticuatro horas seis nuevos casos y tres fallecimientos.

En el resto de España, la salud pública es favorable.

Tambien El Imparcial se ocupa del cólera de Toledo, diciendo que los médicos de allí rechazan diagnóstico de los delegados del gobierno; y pues, hablando de la quema de la casilla del da-aguja y tres barracas que habia allí contra publicas estos detalles:

«Huyendo de la quema, remontaron su vuelo y comenó ésta tres ó cuatro palomas que habia en la del guarda aguja. Inmediatamente se ordenó la prision de las pobres avecillas, que murieron á tiros, y después la cremacion en la terrible hoguera de las hoellas para que no propagasen la terrible epidemia.»

En la plaza de Zocodover han sido aisladas por comuñon tres casas, en donde, segun opinion facultativa, ocurrieron casos sospechosos.

Respecto á la muerte del guarda-aguja, se dice que blico en Toledo que ha sido ocasionada por un poco de lo que produjo una hemorragia interna.

El doctor Taboada ha participado al gobierno de Toledo que anteyar falleció uno de los enfermos sospechosos, que fué enterrado con las precauciones necesarias y conducidas al lazareto las personas que asistieron al ciente.

El ex-convento de la Sierra ha sido habilitado para lazareto, y el hospital de las afueras destinado á hospital coléricos para el caso no probable de que los hubieran.

Los periódicos de Valencia, hoy recibidos, responden al domingo y no alcanzan á dar cuenta de los últimos casos que han ocurrido en Beniopa de que se tiene noticia por el telégrafo.

Estos periódicos dicen que las noticias recibidas de Beniopa el sábado eran mejores por no haber ocurrido nuevas invasiones ni fallecimientos. De la capital se han enviado á Beniopa mil panes.

El gobernador Sr. Botella, que el sábado se encontraba en Gandia, dispuso que se estableciera en aquella ciudad un lazareto, para lo cual pidió en Valencia sesenta camas.

Se ha dispuesto por la junta de Sanidad de Valencia que los viajeros que lleguen allí, procedentes de Siles y Beniopa, serán los únicos que estarán observacion.

El cordón sanitario de Beniopa ha sido retirado con alguna fuerza de infanteria.

Parece que ha habido necesidad de ensanchar un poco para que los vecinos de Beniopa puedan salir al campo.

Los facultativos Sres. Jimeno y Candela han sido llamado á dicho pueblo llamados por el gobernador.

En Puig, pueblo tambien inmediato á Valenay, se han vuelto á recordarse las tercianas malapicho que hubo durante el verano.

Los corrales de las casas están convertidos en balsas de cieno, y esto, unido á las aguas que los mismos ha depositado el temporal, han hecho que que entrasen en putrefaccion, convirtiéndose en verdaderos focos que irradian miasmas favorables al desarrollo de la citada enfermedad.

Lo de Toledo.

Nuestro corresponsal de Toledo nos escribe dándonos detalles de las arbitrariedades que se cometiendo el gobernador de aquella provincia, algunos diputados provinciales que no son de la, devocion, y de lo que allí ocurre.

En efecto, como ya hemos dicho, el gobernador aprovechando un domingo la ausencia de algunos de esos diputados, y al parecer sin otro objeto que el cogerlo en un reuñonico, citó de repente á la diputacion á sesion extraordinaria, diputado en cuestion, sin sospechar siquiera acuerdo de aquel gobernador, habia dedicado al honesto apartamiento, como domingo era, y no pudo asistir á la sesion, para la que fué citado á tiempo. Pues en esta sencilla estro gama, el gobernador pudo darse el gustazo de poner una multa de 25 pesetas al referido diputado que tiene la desgracia de no ser de su comarca política.

El interesado ha interpuesto recurso contra multa.

No puede Vd. figurarse, señor director, en la carta, el gran número de tonterías que aquí están haciendo con motivo del que han dado en llamar cólera, porque así les conviene; pero para asegurar á Vd. que no existe tal enfermedad, ni una esa opinion son la gran mayoría de los médicos de los 18 que hay en esta poblacion.

La ciudad está alarmada é intranquila, no tan usted que por el cólera, sino porque teme que se acuerdonen y por los grandes perjuicios que va haciendo, pues apenas viene nadie de fuera.

La mejor prueba que se puede encontrar de que nada ocurre, es que no podrá citar una sola familia que haya abandonado esta poblacion, y sabe usted muy bien que cuando hay peligro de una epidemia se marchan todos los que pueden de la poblacion invadida.

El sábado encargó el gobernador interino al rico, putado provincial Sr. de Mira Montero la misa con de ir á una casilla del ferro-carriil, dos leguas de Toledo, en donde decia-habia muerto uno de los que meda sospechosos, con encargo de que se trajera el muerto con las convenientes precauciones; así como los que le habian asistido (habia 21 personas) para quemar despues casa, muebles y ropa. Así lo vimos hizo el diputado encargado de la comision.

Pero la verdad del caso era que el muerto fué de sesenta y cinco años, que llevaba dos meses enfermo, que procedia de Legos, de donde llegó diez dias antes para ver al guarda que era hijo de un hombre y que solamente con el testimonio de un médico llamado señor de Moraleda, que hace poco salí de

PURGANTE REFRESCANTE

PROBAR EL AGUA DE CARABAÑA

ANTIBILIOSA ANTIHERPÉTICA

AUTORIZADA POR REAL ORDEN FECHA 11 DE DICIEMBRE DE 1883

Los productos medicinales, tienen tanto valor, cuanto más curan; por esta razón, una botella de AGUA DE CARABAÑA representa más valor que todo el manantial de las que quier, en aparecer como sus similares ó semejantes, españolas ó extranjeras, pareciéndose solamente á las de CARABAÑA en que purgan bien ó mal, con ó sin molestias y aparte de otras consecuencias funestas que resultan de su empleo. LOS MAS ILUSTRADOS MEDICOS reconocen y emplean con absoluta preferencia el AGUA DE CARABAÑA, obteniendo en todos los casos satisfactorios resultados, no sólo como purgante, sino como posible sustitucion con ningún otro, sino como precioso medicamento en las enfermedades del estómago, hígado, vientre, bazo, vicios herpéticos, zosteriformes del interior y exterior. No se parece ni puede confundirse en sus efectos y resultados con ninguna otra agua ni producto. No irrita, ni produce dolores, ni molestia alguna. Deber de humanidad es propagar el conocimiento de este precioso medicamento. Ha obtenido cuatro grandes premios. Tres Medallas de Oro. Pídase la Memoria científica.

Venta en todas las buenas farmacias y droguerías de España. En el extranjero, Cuba y Filipinas, dirección los anuncios en cada país.
Depositorio general y propietario, R. J. CHAVARRI
87, calle de Atocha, 87, Madrid.

PURGANTE REFRESCANTE

PROBAR EL AGUA DE CARABAÑA

ANTIBILIOSA ANTIHERPÉTICA

MEMORIA SOBRE EL

CÓLERA MORBO ASIÁTICO

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad, sus causas ó medios que deben emplearse para adquirir pro, habilidades de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el único premio en el certamen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, abierto para premiar un trabajo sobre epidemias.

POR D. R. ALBA Y MARTIN

doctor en medicina y cirugía, socio corresponsal de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introducción por D. Francisco Javier de Castro, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.

Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe Alfonso; Moya y Plaza, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol; Fé, Carrera de San Jerónimo; Guttenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

DOS PESETAS

Los pedidos se dirigirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuán, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR DE

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Calle de Valverde, 16

En este acreditado establecimiento de enseñanza, bajo la dirección de doña Isabel Yagües Barades, se admiten externas y medio externas desde 1.º de Octubre.—Labores, desde la más sencilla á la más complicada; especialidad en bordados, dibujo, solfeo y piano.—Academia preparatoria para maestras.—Honorarios módicos.

16, CALLE DE VALVERDE, 16

DISCURSOS Y ARTICULOS POLITICOS DE

DON JOSÉ LUIS ALBAREDA

CON UNA CARTA-PRÓLOGO DEL EXCMO. SEÑOR DON JUAN ALVAREZ DE LORENZANA

Véndese esta obra en la librería de Fé, carrera de San Jerónimo, 2, y en las principales librerías de Madrid y provincias, á los precios siguientes: Madrid, 7.50 pesetas en rústica; encuadernado á la inglesa, 10 pesetas; Ultramar, 15 y 20 pesetas respectivamente.

ESTUDIOS BOTANICO-FORESTALES

POR RAFAEL ALVAREZ SEREIX

INGENIERO DE MONTES

Un volumen de 112 páginas en 4.º con 14 figuras intercaladas en el texto. Se vende á diez reales ejemplar en las librerías de Bailly Baillière, Murillo é Iravedra.

18 Nbre) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 119)

LAS GRANDES ESPERANZAS

—No—dijo Biddy—no podria quererlo un ápi-me más de lo muchísimo que le quiero.

—Y vos, querido Joe, vos tenéis la mejor mujer del mundo y os hará todo lo dichoso que mereceis serlo, querido y noble Joe.

Joe me miró con los labios temblorosos y llevó la manga de su chaqueta sobre sus ojos.

—Vamos, Joe y Biddy, puesto que hoy habeis estado los dos reunidos en la iglesia y estais en disposición de practicar la caridad con el género humano, recibid mis humildes excusas por todo lo que os he hecho y por mi ingratitud con vosotros. Os prevengo que voy á partir antes de una hora, que voy á dejaros y que no me daré punto de reposo hasta que pueda reunir el dinero que vos habeis dado para librarme de la cárcel pagando mis deudas, y pueda enviároslo. No penseis, querido Joe, y vos, mi querido Biddy, que si pudiera devolvéroslo mil veces, no olvidaria jamás lo que habeis hecho por mí.

Los dos escuchaban mis palabras enterrecidos, suplicándome que no dijera nada más.

Pero yo debo decirlos, mi querido Joe, que espero tengais niños á quien amar, y que algun día un pequenuelo se sentará en un rícon de la chimenea durante las noches de invierno y os recordará otro pequenuelo que la dejó para siempre. No le digais, Joe, que yo he sido ingrato; no le digais, Biddy, que he sido injusto y poco generoso. Decidles solamente que os he honrado á los dos, porque los dos habeis sido muy buenos y muy sinceros conmigo, y decidle además que deseo que sea mejor hombre que yo lo he sido.

—Yo no le diré eso—dijo Joe sollozando—ni nada que se le parezca, ni Biddy tampoco, ni ninguna otra persona.

—Y ahora, aunque sé que desde el fondo de

uestro corazón noble y bueno lo habeis hecho a, decidme que me perdonais.

—Os lo ruego, de adme oir esas palabras, que yo pueda llevarme su sonido conmigo y entonces podré creer que tenéis gran confianza en mí y que tendreis con el tiempo mejor opinion mia.

—¡Oh! querido Pip, mi buen camarada—dijo Joe—Dios sabe que yo os perdono de corazón, si es que tengo alguna cosa que perdonaros.

—Así sea, y Dios sabe que yo os perdono también—exclamó Biddy.

—Dejadme, por último, que suba á ver mi pequeño cuarto y repose allí solo, algunos momentos; despues, cuando hayamos comido, venid conmigo hasta el poste del camino, mis queridos amigos, y allí nos diremos ¡adios!

.....

Vendí todo lo que poseia y arreglé todas mis cuentas con mis acreedores, que me dieron un plazo largo para que pudiera liquidar con ellos, y partí á reunirme con Herbert.

Antes de que trascurriera un mes habia dejado Inglaterra, á la vuelta de dos meses, era comisionista de la casa Clarricker y compañía, y al cabo de cuatro, me encontraba por primera vez solo con toda responsabilidad sobre mí, porque el padre de la prometida de Herbert, el viejo Bill-Barley, habia cesado en sus golpes é imprecaciones y descansaba en paz.

Herbert habia regresado á Inglaterra para casarse con Clara y yo permanecí solo, cargado con el peso de la casa sucursal de Oriente, hasta su vuelta.

Muchos años pasaron hasta que figuré como asociado de la casa, pero viví dichoso y tranquilo al lado de Herbert y de su mujer.

Vivía con modestia y pagaba mis deudas sosteniendo una correspondencia continuada con Joe y Biddy.

Cuando mi nombre llegó á figurar en tercer lugar en la razon social de la casa, Clarricker me hizo traicion, descubriendo á Herbert todo mi se-

creto escusándose, aunque dicho secreto hacia ya mucho tiempo que pesaba sobre su conciencia.

Al saber la causa de su fortuna, Herbert se mostró más conmovido que sorprendido por el hecho y nuestra amistad echó más profundas raíces.

No debo dejar suponer que nuestra casa llegara á ser jamás una gran razon social ni que manejáramos grandes millonadas. Nuestros negocios no alcanzaban gran extension, pero nuestro nombre tenia mucho crédito, además trabajábamos mucho y prosperábamos.

Lo debíamos todo á decir verdad á la aplicacion y á la habilidad de Herbert. Yo me admiraba de haber podido en otros tiempos creerlo un iluso y un inepto y hasta el día en que hice esta reflexion, no comprendí que la ineptitud no estaba en él, sino en mí.

Capitulo XXX.

Hacia once años que no veia á Joe ni á Biddy, por más que no se apartaran de mi imaginacion en todo aquel tiempo de mi permanencia en Oriente, cuando al anoecer de un día frio de Diciembre, puse nuevamente la mano en el picaporte de nuestra antigua casa.

Tan suavemente lo hice, que nadie me oyó y pude mirar al interior sin ser visto de nadie.

Allí fumando su pipa en su antiguo sitio, cerca del fuego de la cocina, mejor conservado y más fuerte que nunca, aunque un poco gris el pelo, estaba sentado Joe, y sentado sobre mi pequeño taburete y mirando el fuego veíase ¿quién? ¡A mí mismo!

—Le hemos dado el nombre de Pip en memoria vuestra, mi querido camarada—dijo Joe lleno de alegría cuando me vió sentarme en otro taburete al lado del pequeño, á quien yo no tiré del pelo—esperamos que crecerá como vos y será tan bueno como vos tambien.

Yo lo creia así tambien y al día siguiente di un gran paseo con él; hablamos mucho comprendiéndonos el uno al otro perfectamente.

LOS GRANDIOSOS ALMACENES

DE

LOS ESTADOS UNIDOS

suplican á las Señoras hagan una visita á estos espaciosos y elegantes Almacenes, donde existen y tenemos expuestos constantemente inmensos surtidos en telas ricas de seda para trajes y adornos.

Terciopelos lisos, brochados y de fantasía. Lanas divinas, 500 piezas para elegir en toda la escala de precios.

Telas para lutos, chales, lencería, y en fin, cuantos artículos son necesarios para la instalacion de una casa tan opulenta cuanto modesta.

En confecciones de vestidos y abrigos existen las colecciones más caprichosas que la moda ha podido crear para la estacion de Otoño; tambien los hacemos á la medida bajo la direccion de una inteligente modista y tendremos un especial cuidado atender con muchísima puntualidad poco acostumbrada en otros establecimientos.

Nuestras novedades son muchas y exclusivas; nuestro tema vender mucho con pequeños beneficios; nuestra amabilidad extraordinaria.

LOS ESTADOS UNIDOS

RAFAEL GARCIA

14, Corredera, 14, y 19, Puebla, 19

SOLUCION COIRRE

Exigido el Sello del Gobierno Francés Con Clorhidrofosfato de Cal Exigido el Sello del Gobierno Francés

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Apoplejía de faringe, Anemia, Clorosis, Tisis, Ciguatera, Escorbuto, Raquitismo, Sifilomatosis de los huesos, Desarrollo débil, Inapetencia, Dipteria ó Disenteria larvada y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmacéutico, 75, rue de Clérche-Midi, PARIS



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

ANGEL CAIDO

NOVELA DE COSTUMBRES

MARTIN LORENZO CORIA

CON UN PRÓLOGO DE

JACINTO OCTAVIO PICÓN

Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 2 pesetas, en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo 2, en la administracion de este periódico.

Condújele al cementerio, le llevé á cierta sepultura y él me enseñó la losa que estaba dedicada á la memoria de:

PHILIP PIRRIPI

muerto en esta parroquia.

Y tambien

GEORGINA, SU ESPOSA.

—Biddy—dije hablando con ella despues de la comida mientras su pequenuelo jugaba encima de sus rodillas—es preciso que me deis á Pip uno de estos días ó que por lo menos me lo presteis.

—No, no—dijo dulcemente Biddy—es necesario que os caseis.

—Esto es lo que dicen Herbert y Clara, pero creo que no conseguirán nada, me encuentro muy bien instalado en su casa y además ya soy algo viejo.

Biddy bajó los ojos hacia su niño y llevó sus manecillas á sus labios; despues colocó su mano entre las mias.

Hubo algo en todos aquellos movimientos de Biddy que tenia sencilla elocuencia.

—Querido Pip—dijo—¿estais bien seguro de que vuestro corazón no late por ella?

—¡Oh! sí, por lo menos no pienso en eso.

—Contestadme como á una antigua amiga, ¿lo habeis olvidado todo?

—Mi querida Biddy, yo no he olvidado nada de lo que en mi vida ha tenido gran importancia y muy poco de lo que ha tenido al guna. Pero ese pobre recuerdo, querida Biddy, ha volado para siempre.

A pesar de todo, yo tenia la intencion, aun hablando así, de visitar solo aquella misma tarde el sitio en que se levantó Satis House, y todo ello en recuerdo de Estela.

Habia oido decir además, que era muy desgraciada y que estaba separada de su marido, que lo habia tratado con marcada brutalidad y cuya reputacion de mal hombre era general.